

دیب اچھ

یہ شیخ الاسلام امام ابن تیمیہ کی کتاب الجواب الصحیح کے چند اوراق کا ترجمہ ہے

مطالعہ سے معلوم ہو گا کہ شیخ الاسلام نے کس خوبی سے رسول خدا صلعم کی صداقت و رسالت کو ثابت کیا ہے۔ طریق استدلال کیسا صحیح، دلنشین اور ناقابل تردید ہے۔ سیرت کی بہت سی کتابیں موجود ہیں مگر پڑھنے والے کو جو تاشفی، یقین، حظ، شیخ الاسلام کی ان پسندیدہ سطروں سے حاصل ہوتا ہے، وہ ان ضخیم جلدوں میں نہیں مل سکتے۔ یہ رسالہ خواص و عوام، مسلم و غیر مسلم سب کے لئے یکساں طور پر دلچسپ مفید اور سبق آموز ہے۔ چند بولوں میں پوری سیرت نبوی بیان کر دی ہے۔ امید ہے پبلک اس سے پورا فائدہ حاصل کرے گی۔ مسلمان عبرت حاصل کریں گے اور اپنی زبوں حالت میں تبدیلی پیدا نہیں کریں گے۔ غیر مسلم ہدایت اور روشنی پائیں گے۔ مترجم کی یہی تمنا اور دعا ہے۔

عبدالرزاق ملیح آبادی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اَشْهَدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ وَالصَّلَاةَ وَالسَّلَامَ عَلٰی سَیِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی آپ کے اخلاق
 آپ اقول آپ کے افعال آپ کی شریعت آپ کی امت امت
 یہ علم و تقویٰ امت سے اخبار و ابرار کی نیکیاں اور کراہتیں۔ یہ سب
 آپ کی نبوت و رسالت و صداقت کی کھلی نشانیاں ہیں۔ ولادت با
 سیادت کے دن سے لیکر بعثت مبارک تک اور بعثت سے لیکر
 وفات تک پوری حیات طیبہ ظاہر و واضح ہے۔ زندگی کا کوئی ایک
 پہلو بھی مخفی اور پوشیدہ نہیں۔ آپ کی سیرت پر ایک سرسری نظر
 ہی ڈالنے سے معلوم ہو جاتا ہے کہ ایسا شخص بجز نبی کے اور کچھ نہیں ہو سکتا
 آپ کا حسب نسب مُسَلَّم ہے۔ کسی کو رد و قدح کی جرأت نہیں ہو سکتی
 آپ خاص ابراہیم علیہ السلام کی نسل سے ہیں جن کی اولاد میں اللہ
 تعالیٰ نے اپنی حکمت سے نبوت و کتاب رکھی۔ ابراہیم کو خدانے
 دو بیٹے دیئے تھے: اسماعیل اور اسحاق۔ نوراۃ میں دونوں کا ذکر
 موجود ہے۔ اسحاق کی طرح اسماعیل کی نسل کیلئے بھی بشارت ثابت
 ہے کہ اُس میں سے ایک نبی اُٹھے گا۔ ظاہر ہے نسل اسماعیل میں بجز

محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے اور کوئی نبی پیدا نہیں ہوا۔
 پھر خود حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے اس لختِ جگر راہیل علیہ السلام کے لئے دعا کی تھی کہ اس کی نسل میں سے ایک پیغمبر اٹھایا جائے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے خلیل کی دعا قبول کی اور اپنے آخری پیغمبر محمد بن عبد اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نسلِ اسماعیل میں سے مبعوث فرمایا۔

قریش نسلِ ابراہیم کا خلاصہ تھے۔ اور نبی ہاں مستحکم تشریح کا خطرہ کہ ام القریٰ تھا۔ اور ابراہیم کے تعمیر کردہ مقدس "بیت اللہ" ہاشمہ پناہ آپ قریشی ہاشمی تھے اور اسی کہ میں پیدا ہوئے تھے جس کے کعبہ کا عبد ابراہیم سے برابر حج کیا جاتا ہے۔ اور جس کی انبیاء نے مدح و توصیف کی ہے۔

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم شروع ہی سے کامل و مکمل تھے۔ تربیت نہایت اعلیٰ تھی۔ آٹھواں بڑی ہی عمدہ تھی۔ سچائی، نیکی، رحمدلی، فیاضی، رواداری، غرضکہ جملہ مکارم اخلاق سے اوائل عمر ہی سے آراستہ تھے۔ فسق و فجور، فواحش و ذلوزب، شر و فساد، ظلم و جور، اور تمام معائب و رذائل سے پاکدامن تھے۔ جتنے لوگ آپ کو بچپن سے جانتے تھے۔ ان میں سے جو ایمان لائے اور جنہوں نے کفر کیا کسی

تھی۔ ان میں سے کوئی ایک کبھی ایسا نہ تھا جو کسی طمع یا خوف سے ایسا نہ لایا ہو۔

پھر جہاد کا حکم ملا۔ آپ نے اس حکم جہاد نہدی کو پوری سچائی، اپنی انصاف اور پابندی عہد کے ساتھ انجام دیا۔ کبھی ایک لفظ بھی جھوٹا نہ کہا۔ کبھی کسی پر ظلم نہیں کیا۔ کبھی کسی کو بھوکے تھکے دیا۔ جنگ میں بھی آپ سب سے زیادہ سچے سب سے زیادہ مصروف رہے۔ سب سے زیادہ رحمان اور سب سے زیادہ پابند عہد تھے۔ حالانکہ حالات میں اتنا رہا ہمیشہ یکساں زمانہ کے نشیب و فراز پیش آتے رہتے تھے۔

کبھی جنگ کی ہولناکیاں رونما ہوئی تھیں۔ کبھی امن کا اطمینان ہوتا تھا۔ کبھی دولت سامنے ہوتی تھی۔ کبھی فقر و فاقہ کا منہ دیکھنا پڑتا تھا۔ کبھی اپنی کثرت ہوتی تھی۔ کبھی اپنی قلت ہوتی تھی۔ کبھی فتح۔ شاد کام ہوتے تھے۔ کبھی شکست سے دوچار ہوتے تھے۔ مگر یہ تغیرات اس کوہ عزم و تقویٰ میں کوئی متزلزل پیدا نہیں کر سکتے تھے۔ کبھی کوئی بے اعتدالی اور عدم توازن ظاہر نہ ہوتا تھا۔ طبع مبارک ہمیشہ اپنی جبلی سلامت روی پر قائم رہتی تھی۔ ہمیشہ حق کے راستے پر گامزن رہتے تھے۔ ہمیشہ انصاف کا دامن ہتھامے رہتے تھے۔ ہمیشہ فضیلت و کمال کی صراطِ مستقیم پر استوار رہتے تھے۔ یہاں تک کہ دعوتِ حق تمام

سرزین عرب پر چھا گئی، جو بتوں، بت پرستوں، کاہنوں، نجومیوں سے بھری پڑی تھی۔ جس میں مخلوق کی خوشنودی کیلئے خالق سے کفر کیا جاتا تھا۔ ناحق خون بہایا جاتا تھا۔ حق تلفی کی جاتی تھی۔ بستے کاٹے جاتے تھے۔ نہ کسی کو دین کی خبر تھی نہ عاقبت کا خیال تھا۔

مگر اسی سرزین کی اچانک کیا کایا لٹ ہوئی؟ آپ کا نعرہ حق منستہ ہی یہ وحشی قوم یکایک مہذب بن گئی۔ علم و حکمت سے مالا مال ہو گئی دین و تقویٰ سے آراستہ ہو گئی۔ عدل و انصاف اسکا شعار بن گیا۔ فضیلت و طہارت اسکے ریشہ ریشہ میں سما گئی۔ یہاں تک کہ جب یہ پہلے کرب عرب شتر بان اور بعد کرمون مسلمان سرزین شام میں پہنچے تو وہاں کے امبار و رہبان انہیں دیکھ کر انگشت بدندان رہ گئے اور کہنے لگے ”مسیح علیہ السلام کے حواری بھی ان سے زیادہ افضل نہ تھے“ دنیا کے گوشہ گوشہ میں انکے علم و عمل کی یادگارین اب تک موجود ہیں۔ دانشمندانصاف کی نظر سے انہیں دیکھیں اور فیصلہ کریں کہ مسلمانوں نے کیا کیا اور ان سے پہلی قومیں کیا کر گئیں؟

اپنی بے نظیر فتوحات، تمام عرب کی تسخیر اور مخلوق کے جان و مال اور دل و دماغ پر قبضہ حاصل کر لینے کے بعد سچی کیا حالت ہوئی؟ طرز عمل؟ کوئی تبدیلی پیدا ہو گئی تھی؟ کستی قسم کی نخوت، تکبر، عیش پسندی آگئی تھی؟ ہرگز نہیں۔

وہاں وہی خاکساری، فروتنی اور مسکینی تھی جو ہمیشہ ہر حال میں نمایاں رہتی تھی۔

عرب کے اس شہنشاہ نے جب دنیا سے کوچ کیا تو کتنا بڑا خزانہ اپنے پیچھے چھوڑ گیا تھا؟ تم سمجھتے ہو گے ضرور زرد جو اہر سے لبریز صندوق ہو کر زربفت اور کنجواب سے توشے خانے پٹے پٹے ہونگے۔ چاندی سونا نہ جانے اگل رہے ہونگے۔ آہ! انہیں، اس کشور کشا شہنشاہ نے یہ کچھ بھی نہیں چھوڑا پھر کیا چھوڑا؟ صرف سواری کا ایک نچر اور لوہے کے چند ہتھیار! اور وہ پلسیہ کچھ نہ تھا۔ اونٹ بکری کی قسم سے کوئی چیز بھی نہ تھی۔ یہی نہیں بلکہ اس کے پہننے کی ذرہ ایک یہودی کے پاس چند سیر جو پرگر و پرسی تھی جو اس نے اپنے بال بچوں کی شکم پوری کے لئے قرض لئے تھے، بغیر منقولہ جائیداد بھی کچھ نہ تھی صرف چند بیگہ زمین تھی جس میں سے کھانے بھر کا ٹھلہ لیکر باقی عام مسلمانوں کے کاموں میں خرچ کر دیتا تھا۔ اور اس میں بھی یہ کہہ گیا کہ اس کے وارث کچھ نہ پائیں، کیونکہ آدمیوں کے جس گروہ (یعنی انبیاء) سے وہ ہے ان کے مال میں وارثوں کا کوئی حق نہیں ہوتا۔

آپ زندگی کے ہر دور، ہر طور، ہر حالت میں گونا گون نشانیان اور بوقلمون آستین دکھاتے رہے۔ گذشتہ کی رودادیں سنائیں۔ آئندہ کو پیشین گوئیاں کیں۔ ہمیشہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر کیا۔ نیکی کا حکم دیا

بدی سے منع کیا۔ طہباتِ حلال رکھیں۔ خیانتِ حرام کر دین۔ آہستہ آہستہ شریعتِ قائم کی۔ بتدریج راہِ ہدایت ہموار کی۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے اس دین کو کامل اور اس شریعت کو مکمل کر دیا۔ کوئی نیکی ایسی نہ بچی جسے عقلِ انسانی نیکی سمجھتی ہو اور اس کا حکم نہ دیا ہو۔ کوئی بُرائی ایسی نہ چھوٹی جسے عقلِ انسانی بُرائی سمجھتی ہو اور اس سے منع نہ کر دیا ہو۔ کسی ایسی بات کا حکم نہیں دیا جس پر عقلِ سلیم کہہ سکے کاش یہ ممانعت نہ کی ہوتی۔ تمام طہیاتِ مباح کر دین اور ان میں سے کوئی ایک بھی حرام نہیں ٹھہرائی جیسا کہ دوسری شریعتوں نے کیا تھا۔ تمام خیانتِ حرام قرار دین اور ان میں سے کوئی ایک بھی حلال نہیں بتائی جیسا کہ اگلے مذاہب نے کیا تھا۔ دنیا جبر کی تمام امتوں کی نیکیاں اس امت میں جمع کر دین، نوراۃ، انجیل، زبور، میں اللہ، ملائکہ اور قیامت کے متعلق کوئی ایسی خبر نہیں جو یہاں بہتر سے بہتر طور پر موجود نہ ہو۔ بلکہ بہت سی خبریں ایسی سنائیں جو ان آسمانی کتابوں میں سرے سے موجود ہی نہیں۔ ان صحیف سماویہ میں کوئی حکم ایسا نہیں جس میں عدل و انصاف کو ضروری قرار دیا گیا ہو۔ فضائل کی طرف بلایا گیا ہو۔ محاسن کی ترغیب دی گئی ہو۔ اور وہ یہاں آپ کی شریعت میں ان سے زیادہ موثر، زیادہ

یہ تمام فضائل و محاسن مسلمانوں کو کہاں سے ملے؟ صرف
 اسی ذات گرامی اور اسی پیغمبرِ حق سے۔ مسلمان پہلے کسی ایسی
 کتاب کے قائل نہ تھے جس کی تکمیل کے لئے آپ آئے ہوں۔ جیسا کہ
 حضرت مسیح علیہ السلام توراہ کی تکمیل کے لئے مبعوث ہوئے تھے
 اور اس طرح پیروانِ مسیح کو کچھ نیکیاں اور علوم توراہ سے ملے۔ کچھ
 زبور سے کچھ دوسرے انبیاء سے، کچھ خود اپنے پیغمبرِ مسیح سے، کچھ
 حواریوں کے بعد دوسرے لوگوں سے۔ حتیٰ کہ انھوں نے فلاسفہ و
 کفار سے بھی بہت سے باتیں اخذ کر لیں اور انھیں اپنے دین میں ملا دیا
 حالانکہ اُس کے بالکل خلاف تھیں۔

لیکن اُمتِ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حالت نہیں ہے۔ مسلمان
 آپ سے پہلے کچھ بھی نہ جانتے تھے۔ کسی آسمانی کتاب کے بھی پڑھنے
 والے نہ تھے۔ موسیٰ، عیسیٰ، داؤد علیہم السلام، پر ایمان نہ رکھتے
 تھے۔ اکثر توراہ، انجیل، زبور کے نام سے بھی آشنا نہ تھے۔ وہ
 خود آپ ہی تھے جس نے انھیں خدا کے پیغمبروں اور آسمانی کتابوں
 سے آگاہ کیا اور حکم دیا کہ ان سب کا اقرار کریں اور کسی میں تفرقہ
 و امتیاز قائم نہ کریں۔

آپ کی اُمت جائز نہیں سمجھتی کہ اپنے دین میں بجز آپ کی لائی ہوئی

خدایت کے کسی سے بھی لیکر کوئی چیز ملائے، یا کسی ایسی بات کو دین سمجھے جس کی اجازت اللہ نے نہیں دی ہے۔ لیکن خدا نے اگلے پیغمبروں اور قوموں کے جو قصے بیان فرمائے ہیں۔ ان سے وہ عبرت اور نصیحت حاصل کرتی ہے۔ اہل کتاب جو کچھ کہتے ہیں اس میں سے جو قرآن کے مطابق ہوتا ہے اس کی تصدیق کرتی ہے جو مخالف ہوتا ہے اس کی تکذیب کرتی ہے۔ اور جو نہ موافق ہوتا ہے نہ مخالف تو اس کی نہ تکذیب کرتی ہے نہ تصدیق۔ جو کوئی اپنے دین میں ہندوستانی، ایرانی، یونانی وغیرہ فلاسفہ کے اقوال داخل کرتا ہے۔ اُسے یہ امت متحد و متحدہ سمجھتی ہے اور ہرگز اُس کے فعل کو پسند نہیں کرتی۔ یہی وہ مسلک ہے جس پر صحابہ رسول اللہ تابعین اور ائمہ اسلام استوار تھے، اور یہی مذہبِ اہلسنت والجماعت کا ہے جو قیامت تک حق پر مضبوطی کے ساتھ قائم رہیں گے اور کسی کی بھی مخالفت انہیں نقصان نہ پہنچا سکیگی۔

لیکن نصاریٰ کی حالت اس سے بالکل مختلف ہے۔ انہوں نے مسیح (علیہ السلام) کے بعد ایک ایسا مذہب ایجاد کر لیا ہے جو نہ مسیح کا دین تھا، نہ کسی اور نبی کا۔ پھر اس خود ساختہ دین کو ان کے علماء و رہبان نے قبول کر لیا اور ان کے بادشاہوں نے تلوار کے

زور سے اُسے رائج کیا۔ چنانچہ اب جس دین پر وہ چل رہے ہیں وہ ایک
 خود ساختہ دین ہے۔ نہ خدا نے اُسے مقرر کیا ہے، نہ مسیح (علیہ السلام)
 نے اُس کا کہنیں حکم دیا ہے، نہ کسی اور نبی سے اُس کا ثبوت
 ملتا ہے۔

انسان کی یہ بڑی ہی بد نصیبی ہے کہ دین الہی کو چھوڑ کر بدعتوں
 میں پڑ جاتا ہے۔ حالانکہ دین میں ہمیشہ علم نافع اور عمل صالح ہوتا ہے
 دنیا و آخرت کی سعادت و مسرت ہوتی ہے۔ عقل و روح کے
 اطمینان کے لئے تمام سامان موجود ہوتا ہے۔ اہل یہ ہے کہ
 انسان جب انبیاء کی پیروی میں عمل یا عملاً کوتاہی کرتا ہے تو
 بدعت کی گمراہیوں میں گر پڑتا ہے اور شبہات کی تارکیوں میں پڑا
 ٹھوکرین کھاتا رہتا ہے۔

لیکن امت محمدیہ پر اللہ کا یہ بڑا ہی فضل و احسان ہے کہ اُس
 نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی لائی ہوئی ہدایت و دین حق کو مضبوطی
 سے پکڑ رکھا ہے اور اُس سے خروج و اعراض کو روا نہیں رکھا۔
 یہی وجہ ہے کہ اس امت میں علم نافع و عمل صالح کی بہتات ہو
 اور کہیں نقص و کوتاہی نظر نہیں آتی، جیسا کہ ہر دانشمند ادنیٰ اغورو
 فکر سے معلوم کر لے سکتا ہے۔

اس امت میں یہ بھلائیوں کمان سے آئیں؟ یہہ فضائل و
مکارم اُسے کس سے پہونچے؟ جواب بالکل ظاہر ہے۔ رسول
مقبول محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ پس حضرت صدیق اکبر رضی اللہ عنہ
شجرہ ہدایت کی اصل اور جڑ ہیں اور سلمان اسی کی شاخیں اور
ذالیان ہیں اور معلوم ہے شاخیں اسی وقت تر و نازد اور ہری
بھری، اور خوش نما ہو سکتی ہیں جب جڑ صحیح سالم اور بے عیب ہو
بنابراین امت کی نیکیاں، نوبیان، اخلاق، فضائل دیکھنے کے بعد
بے چون و چرا تسلیم کر لینا پڑتا ہے کہ آپ اپنے نیک دین، صلاح، تقویٰ
اخلاق میں افضل ترین اور اسمعل ترین انسان ہوں گے اور یہ تسلیم
کر لینے کے بعد لازمی طور پر یہ بھی مان لینا پڑے گا کہ آپ اپنے دعویٰ
رسالت و نبوت میں ضرور سچے ہیں۔ کیونکہ آتنا بڑا دعویٰ یا تو اکمل
ترین و اصدق ترین انسان کر سکتا ہے۔ یا اول درجہ کا جھوٹا اور
خبیث آدمی۔ لیکن آپ کے علم و دین و صلاح و تقویٰ و صداقت
کا جو حال یقینی طور پر ہمیں معلوم ہے وہ ہر طرح کے شر و فساد و خبت و جہل
کے بالکل منافی اور اور سرخلاف ہے۔ بنابراین یہ بے چون و چرا
مان لینا پڑے گا کہ آپ اپنے دعویٰ رسالت میں یقیناً سچے ہیں۔
کیونکہ جو آدمی غلط دعویٰ کرتا ہے وہ یا تو دانستہ جھوٹ بولتا ہے

یا نادانستہ غلطی کا شکار ہو جاتا ہے۔ پہلی صورت میں وہ ظالم و بد راہ ہو گا۔ دوسری صورت میں جاہل اور گمراہ۔ لیکن آپ کا کمالِ علم جہل سے آپ کو متبرک کر رہا ہے۔ اور کمالِ تقویٰ کذبِ ارادی سے پاک دکھا رہا ہے۔

پس جب یہ دونوں احتمال اٹھ گئے تو یہ مسلم ہو گیا کہ آپ اپنے دعوے میں سچے تھے اور اپنے سچے ہونے کا یقینی علم بھی رکھتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ان دونوں باتوں سے منترہ اور پاک قرار دیا ہے۔ فرمایا

”والنجم اذا هوى، ما ضل صاحبکم وما غوی، وما یطق عن الہوی، ان ہواہ وحی یوحی“ پھر فرمایا ”وما صاحبکم بمجنون ولقد آتاکہ بالافق المبین، وما ہو علی الغیب بضنین“ یعنی یہ نبی ہرگز متہتم و مشکوک نہیں ہے۔ یا اس آدمی کی طرح بخجل نہیں ہے جو بغیر محنتانہ لئے نہ کچھ سکھاتا ہے نہ بتاتا ہے۔ یا اسی کو سکھاتا اور بتاتا ہے جسے عزت کی نظر سے دیکھتا ہے۔

(۱۱) قسم ستارے کی جب وہ ٹوٹے، تمہارا ساتھی (محمدؐ) نہ راہِ راست سے بھٹکا رہے نہ بہکا رہے اور نہ اپنے جی سے باتیں بناتا رہے وہ جو کچھ بھی کہتا رہے، وحی الہی ہی جو اس پر نازل ہوتی ہو

” وما هو بقول شیطان رحیم فاین تذہبون ان هو الا ذکر للعالمین“ اور فرمایا ”وانه لتنزل رب العالمین نزل به الروح الامین، علی قلبک لتکون من المذنبین بلسان عربی مبین۔۔ یهل بئکم علی من تنزل الشیاطین؟ تنزل علی کل اثمہ یلقون السمع واکثرهم کاذبون“

اس میں اللہ تعالیٰ نے صاف کر دیا ہے کہ شیطان صرف اسی پر اترتے ہیں جو ان کے مناسب حال ہوتا ہے۔ جس میں دانستہ یا نادانستہ کذب و بہتان اور فسق و فجور موجود ہوتا ہے۔ تاکہ اس سے اپنا کام نکالیں۔ شیطان کی غرض نشر، فساد، کذب، بہتان اور فسق و فجور ہوتی ہے۔ نہ کہ صدق، کرم، سخاوت، خیر، تقویٰ، عدل و انصاف۔ پس جب آپ کے تمام حالات میں بحدث و نظر کے بعد یہ معلوم ہو جاتا

(۱) یہ قرآن شیطان کا کلام نہیں ہے، یہ تو تمام جہانوں کے لئے نصیحت ہے۔

(۲) یہ قرآن رب العالمین کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ روح الامین (جبریل)، اسی عربی زبان میں لیکر تیرے قلب پر اترتا ہے تاکہ تو دنیا کو ڈرانے والا ہو۔۔۔ میں تمہیں بتاؤں کس پر شیطان اترتے ہیں؟ وہ ہر جھوٹے بدکار پر اترتے ہیں اور انھیں خبریں پہنچاتے

۔۔۔ ہیں حالانکہ ان میں سے اکثر ترے جھوٹے ہیں

ہے کہ نہ اپنی کسی بات میں آپ سے کوئی جھوٹ یا غلطی مسزدہ ہوئی
 نہ آپ کے کسی کام میں فسق و فجور کا ادنیٰ لگاؤ بھی پایا گیا تو لازمی طور پر
 تسلیم کر لینا پڑتا ہے کہ شیطان نہیں بلکہ مقرب فرشتہ ”روح الامین“
 آپ پر نازل ہوتا تھا اور وہی رب العالمین کی ہدایت آپ کو پہنچاتا تھا
 چنانچہ فرمایا ”انہ لقول رسول کسائم، ذی قوتہ عند ذی العرش العلیین“
 مطاع تم اصین“

فصل

آپ کے جو ظاہری و باطنی اوصاف ہم تک پہنچے ہیں وہ سب
 کے سب آپ کے کمال اخلاق، صداقت، شجاعت، سخاوت،
 زہد، تقویٰ پر دلالت کرتے ہیں اور صاف بتا رہے ہیں کہ ان صفات
 کا آدمی بجز نبی کے اور کچھ ہو ہی نہیں سکتا۔ آپ کے جملہ محاسن کا
 بیان و احاطہ تو اس جگہ ناممکن ہے۔ صرف ایک سرسری نظر پر
 اکتفا کی جاتی ہے، جو ثبوتِ نبوت کے لئے بالکل کافی ہے:

(۱) یہ قرآن معزز پیامبر (جبریل) کا پیام ہے، وہ طاقتور ہے۔ عرش کے مالک کی جناب
 میں اس کا بڑا رتبہ ہے۔ اس کی اطاعت کی جاتی ہے اور وہ بڑا ہی امانت دار ہے۔

صحیحین میں براء بن عازب سے مروی ہے کہ ”رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم تمام لوگوں سے زیادہ حسین و جمیل تھے۔ قد درمیانہ تھا۔ نہ بہت ناستیجے تھے نہ بالکل بستیجے تھے۔ سینہ کشادہ تھا۔ سر پر بال گھنے اور کالون کی توکے لٹکے ہوئے تھے۔ میں نے آپ کو سرخ جوڑو زیب تن کئے ہوئے دیکھا ہے اور نہیں کہہ سکتا کہ آپ سے زیادہ کسی کی خوبصورت دیکھا ہے“ انہی براء سے پوچھا گیا ”کیا رسول اللہ کا چہرہ نلوار کی طرح لمبا اور چمکینا تھا؟“ کہا ”نہیں بلکہ چاند کی طرح خوبصورت اور روشن“

کعب بن مالک کہتے ہیں ”جب آپ کسی بات پر خوش ہوتے تھے تو چہرہ مبارک اس طرح روشن ہو جاتا تھا گویا چاند کا ٹکڑا ہے“

انس بن مالک کہا کرتے تھے ”آپ کا سر بڑا اتقا۔ پاؤں فربتھے۔ ہتھیلیاں کشادہ تھیں۔ ماتھ بھاری تھے۔ میں نے آپ سے پہلے اور بعد کسی کو بھی آپکا سا خوبصورت نہیں دیکھا“ ان ہی سے آپ کے بالوں کے متعلق سوال کیا گیا تو کہا ”آپ کے بال نہ بالکل گھونگر والے تھے نہ بالکل سیدھے اور کان اور شانوں کے درمیان لٹکے رہتے تھے“

جابر بن سمرہ کی روایت ہے ”مہنہ کا دہانہ کشادہ تھا۔ آنکھیں بڑی تھیں
پاؤں کی ایڑیاں تہی تھیں“^(۱)

انس بن مالک سے مروی ہے ”آپ نہ لمبے تھے نہ لپست قد۔ نہ بالکل
دو دھکی طرح سفید تھے نہ سالزلے۔ بال نہ گھونگر والے تھے نہ بالکل سیدھے
رنگ چمکیلا گورا تھا۔ پسینہ پیشانی پر ایسا نظر آتا تھا گویا موتی بکھرے
ہرے ہین چلتے تھے نو بھومتے تھے۔ مین نے کبھی کوئی دیباچ یا ریشم
آپ کی ہنہیلیوں سے زیادہ نرم نہیں دیکھا۔ نہ کبھی کسی مشک یا عنبر مین
آپ کی خوشبو سے زیادہ خوشبو پائی“^(۲)

عبدالمدین عباس کہتے ہیں ”آپ کے دانت بڑے ہی چمکیلے
تھے۔ جب مہنہ کھولتے تو دانتوں سے ایک نور سا نکلتا معلوم ہوتا تھا“^(۳)
عبدالمدین عمر کا قول ہے ”مین نے آپ سے زیادہ کسی کو جرمی، سخی،
بہادر اور خوبصورت نہیں دیکھا“

حضرت انس کا بیان ہے ”ایک دن آپ ہمارے گھر تشریف لائے
اور سو گئے۔ میری ماں اٹھیں اور آپ کا پسینہ سونت سونت کر پیشی مین
لینے لگیں۔ آپ کی آنکھ کھل گئی اور فرمایا ”ام سلمہ! یہ کیا ہے؟“ عرض کرنے لگیں ”یہ

آپ کا پسینہ ہے ہم اسے عطرین ملائیں گے۔ یہ عطر سے بھی زیادہ خوشبودار ہے“ جابر کہتے ہیں ”آپ جس راستہ سے گذر جاتے تھے تو بعد میں آنے والے کو خوشبو سے پتہ چل جاتا تھا کہ ادھر سے تشریف لیکے ہیں“

ام مہدی کی مشہور حدیث ہے کہ جب سفر ہجرت میں آپ اور ابو بکر انکے ہاں اترے اور روانگی کے بعد انکے شوہرنے آکر آپکا حال پوچھا تو ام مہدی نے کہا ”ایک بڑا ہی خوبصورت آدمی نہایت شیرین زبان، نپے نلے لفظ“ نہ کم سخن نہ فضول گو۔ گفتگو ایسی گویا کسی ہارین سے موتی کے چڑا رہے ہیں“ رزیح بنت معوذ سے پوچھا گیا ”آنحضرت کیسے تھے؟“ کہنے لگیں ”اگر تم آپ کو دیکھتے تو سمجھتے اٹھتا ہوا سوج دیکھ رہے ہو“

حضرت انس سے مروی ہے ”رسول اللہ صلعم سب سے بہتر سب سے سخی سب سے جری آدمی تھے۔ ایک دفعہ مدینہ میں کچھ کھٹکا معلوم ہوا۔ اور لوگ آواز کی طرف دوڑے۔ مگر کیا دیکھتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف لوٹے چلے آ رہے ہیں۔ آپ سب سے پہلے خطرہ کے مقام پر پہنچ گئے تھے اور اصلیت معلوم کرنی تھی۔ ابو طلحہ کڑھوڑے کی برہنہ پیٹھ پر

مکمل، اور زیادہ بہتر خورد و خورد نہ ہو۔

حقاً منہد ایک ہی نظر میں اس امت اور دوسری امتوں کا امتیاز کی
 فرق معلوم کر سکتا اور خوباً فیصلہ کر دے سکتا ہے کہ کون افضل و
 اکمل ہے؟ تمام دوسری امتوں کے علم سے اس امت، کہ علم کا مقابلہ کرو۔ ویزون
 کی دینداری، عبادت، طاعت، تقویٰ کا موازنہ کرو۔ دونوں کی سعادت اور
 فیاضی کی جانچ کر۔ دونوں کے جہاد فی سبیل اللہ و جہاد فی جہاد
 ہمت اور ثابت قدمی کا امتحان کرو۔ صفات نظر آئے گا کہ یہ امت سب سے
 زیادہ دیندار، سب سے زیادہ عبادت گزار سب سے زیادہ منقل مزاج اور اللہ
 کی خوشنودی کیلئے سب سے زیادہ جان و مال قربان کرنے والی امت ہے!

اس زمانہ کے مسلمان ایمان سے کہیں کیا اس وقت بھی ان کی یہی حالت ہے۔ عویشیہ الاسلام
 نے بیان کی ہے؟ کیا اس وقت بھی وہ تمام قوموں سے زیادہ علم نیک، دینداری، ثابت قدمی
 اور راہِ خدا میں ثابت قدمی کا جذبہ رکھتے ہیں؟ ہمیں شرم و مذمت کیسا اتنا قرار کرنا چاہئے
 کہ ہمیں۔ آج مسلمان دنیا کی تمام قوموں سے زیادہ پست اور خراب حالت میں ہیں بلکہ اسلام کیلئے
 سب سے بڑا فتنہ بنے ہوئے ہیں۔ آج مسلمان درحقیقت اسلام کی روشن پیشانی پر سیاہ دھبے ہیں
 اور اس کی بدنامی و رسوائی کا سب سے بڑا سبب بنے ہوئے ہیں۔ کاش اب بھی سنبھلیں اور ایک نرا
 برس کی جس گمراہی پر قائم ہیں اور جسکی وجہ سے برابر تباہ ہو رہے ہیں اسے چھوڑ کر کتاب سنت
 پر اتوار ہو جائیں جس نے انہیں ایک دن قبیرہ و کسریٰ کا آقا بنا دیا تھا۔ (مترجم)

سوار تھے۔ آپ کی گردن میں تلوار سائل تھی اور لوگوں سے فرما رہے تھے کہ
 ڈر نہیں۔ کچھ تو نہیں! (۱)

ابن عباس کی روایت ہے ”آپ نیکی کے کاموں میں سب سے زیادہ سخی
 تھے۔ خصوصاً رمضان میں تو آپ کی سخی اور تباہی کی طرح ہوتی تھی“ (۲)
 براہین و حقائق کے لئے ”جنگ کی ہولناکیوں میں ہم آپ کے پیچھے
 چھپا کرتے تھے۔ ہم میں بڑا بڑا سردار تھا جو آپ کے پہلو پہ پہلو نظرے ہونے کی
 جرات کرتا تھا“ (۳)

حضرت علیؓ کا بیان ہے ”ہم جنگ بدر میں رسول اللہؐ کی اڑ پکڑتے تھے
 آپ سب سے زیادہ بہادر تھے اور آپ سے زیادہ دشمن کے قریب کوئی
 نہ ہوتا تھا“ (۴)

حضرت انسؓ سے ”میں نے دس برس رسول اللہؐ کی خدمت کی۔
 بخدا نہ مجھے کبھی جھکا نہ کہا تو۔ نے ایسا کیوں کیا؟ ایسا کیوں نہیں کیا؟
 آپ سب سے زیادہ بہتر اخلاق والے تھے“ (۵)

حضرت جابرؓ کا قول ہے ”آپ سے جو چیز بھی مانگی جاتی تھی فوراً دیتے
 تھے۔ ایک مرتبہ ایک شخص آیا تو اُسے بھیڑوں کا ایک بہت بڑا غلہ عنایت

کر دیا۔ وہ اپنے قبیلہ میں واپس گیا اور کہنے لگا ”لوگو! اسلام قبول کرو، کیونکہ
 محمدؐ اس شخص کی طرح بخشش کرتا ہے جو ناداری سے نہیں ڈرتا“،
 ابو سعید خدریؓ کہا کرتے تھے ”رسول اللہؐ پرے میں بیٹھنے والی
 کنواریوں سے بھی زیادہ شرمیلے تھے! اگر کوئی بات طبع مبارک پر
 گران گزرتی تو ہم آپؐ کے چہرہ سے معلوم کر لیا کرتے تھے“^(۲)
 ایک دن عبد اللہ بن عمرؓ کی مجلس میں آپؐ کا ذکر خیر ہوا تو وہ کہنے
 لگے ”رسول اللہؐ نہ فضول گو تھے نہ سخت کلام“
 انسؓ کہتے تھے ”حضرتؐ نہ کافی زبان سے نکالتے تھے، نہ بیہوش ہوتے
 تھے۔ نہ کسی کو لعنت کرتے تھے۔ اگر بہت خفا ہوتے تو صرف اس قدر فرماتے
 تھے ”اُس کی پیشانی پر خاک! اُس نے ایسا کیوں کیا؟“
 حضرت عائشہؓ کی روایت ہے ”جب دو معاملے سامنے آتے تو جو زیادہ
 آسان ہوتا اُسی کو اختیار کرتے تھے، الا یہ کہ گناہ ہوتا تو اُس سے سب سے
 زیادہ دُور رہتے تھے۔ کبھی اپنے نفس کے لئے انتقام نہیں لیا، الا یہ کہ
 اللہ کی شریعت شکست کی جائے۔ آپؐ نے کبھی کسی عورت کو یا نوکر کو اپنی
 ہاتھ سے نہیں مارا، بان راہِ خدا میں جہاد کرتے تھے“^(۳)، انہی عائشہؓ سے

پوچھا گیا ”آپ کا اخلاق کیا تھا؟ فرمایا ”آپ کا اخلاق قرآن تھا“،
ایک دوسری روایت میں ہے کہ انھوں نے جواب میں کہا ”آپ نہ
فضول گو تھے نہ دشنام کے عادی تھے، نہ بازاروں میں غل مچاتے
تھے، نہ برائی کے بدلے بُرائی کرتے تھے بلکہ ہمیشہ درگزر کرتے تھے“ (۶)

عَلَقْمَہ کہتے ہیں میں نے حضرت عائشہ سے پوچھا ”آنحضرت کا عمل
کیا تھا؟ کیا کسی خاص دن کوئی خاص عبادت کرتے تھے؟ کہنے
لگی ”نہیں، آپ کا عمل ہمیشہ یکساں ہوتا تھا۔ نہ اس میں کمی ہوتی تھی نہ
بیشی۔ تم میں کون رسول اللہ کا سا عمل کر سکتا ہے؟“ (۷)

ابوہریرہ سے مروی ہے کہ رسول خدا صلعم نے فرمایا ”میں اس لئے
بھیجا گیا ہوں کہ محاسن اخلاق کی تکمیل کروں“ (۸)

مُغِیْرَہ بن شعبہ کہتے ہیں۔ آنحضرت نے ایک مرتبہ اسراۓلہ نماز میں
پڑھیں کہ پاؤں درم کر آئے۔ صحابہ نے عرض کی یا رسول اللہ کیا آپ کے
تمام اگلے پچھلے گناہ معاف نہیں کر دیتے گئے ہیں؟ فرمایا ”ہاں، مگر کیا
میں اپنے رب کا شکر گزار بندہ نہ بنوں؟“ (۹)

ابوہریرہ کہتے ہیں ”آپ نے کبھی کسی کھانے کی خدمت نہیں کی۔
اگر اچھا معلوم ہوتا تو کھالیتے ورنہ ہاتھ اٹھالیتے تھے“ (۱۰)

ایک شخص نے آکر کہا میرے پڑوسیوں کو رہا کر دیجئے۔ آپ نے اُسکی جانب سے منہ پھیر لیا۔ اس پر وہ اُجڑ کہنے لگا ”لوگ تو کہتے ہیں تو سرکشی سے منع کرتا ہے۔ مگر میں دیکھتا ہوں تو بہت بڑا سرکش ہے!“ اپنی نہایت بردباری سے جواب دیا ”اگر ہیں سرکش ہوں تو مجھے سزا ملے گی“ پھر صحابہ سے فرمایا اس کے پڑوسیوں کو چھوڑ دو۔^(۱)

حضرت انس کہتے ہیں ”صحابہ رسول اللہ سے زیادہ کسی سب کو بھی محبت نہ کرتے تھے، تاہم آپ کو دیکھ کر تعظیم سے کھڑے نہیں ہوتے تھے کیونکہ یہ بات آپ کو ناپسند تھی“^(۲)۔

ان ہی انس کی روایت ہے کہ ایک یہودی لڑکا آپ کی خدمت کرتا تھا، وہ بیمار ہوا تو آپ اُس کی عیادت کے لئے تشریف لیگئے اور فرمایا تو گواہتی دیتا ہے کہ لا الہ الا اللہ؟“ لڑکے نے اپنے باپ کی طرف دیکھا۔ باپ کہنے لگا ”ابوالقاسم یعنی آنحضرت کا کہا مان“ چنانچہ لڑکا مسلمان ہو گیا اور اپنے مسرت سے فرمایا ”اُس خدا کے لئے ستائش جس نے اس کو میرے ذریعہ دوزخ سے نجات دی“^(۳)۔

ابوحازم کہتے ہیں۔ آپ نے ایک شخص کو مخاطب فرمایا تو خوف سے

اُس کے بدن میں کیسپی پڑ گئی۔ اُسے تسلی دیتے ہوئے فرمایا ”کیوں ڈرتا ہے؟
میں پادشاہ نہیں ہوں۔ میں تو ایک معمولی قرشی عورت کا لڑکا ہوں جو کچھ آ
گہشت کھایا کرتی تھی“

حضرت انس کی روایت سے ”ایک عورت کے ذرائع میں فتور تھا
ایک دن وہ رسول اللہ کی خدمت میں حاضر ہوئی اور کہنے لگی مجھے آپ
سے کچھ کہنا ہے۔ آپ نے فرمایا ”جانی، جس راستہ میں تیرا جی چاہے
کھڑی ہو جا، میں وہاں آکر تیری باتیں سن لوں گا۔ چنانچہ دیر تک کھڑے
اُس کی جگہ اس صحنے رہے“

نیز انس کا بیان ہے کہ ”میں نے کی جو کنیز بھی چاہتی تھی۔ آپ کا ہاتھ
پکڑ لیتی تھی اور اپنی ضرورتوں میں لئے لئے پھرتی تھی۔ جب تک وہ
خود اجازت نہ دیتی۔ آپ واپس نہیں آتے تھے“

ابن ابی اوفی کہا کرتے تھے ”آپ بیواؤں اور مسکینوں کی ضرورتیں
پوری کرنے کے لئے ان کے سانحہ مدینہ کی گلیوں میں مارے مارے
پھرتے تھے۔ ذکر الہی میں زیادہ مشغول رہتے تھے۔ فضول گوئی سے
بچتے تھے۔ نمازین پڑھتے تھے۔ خطبہ مختصر دیتے تھے اور غلاموں اور

یہاں اذان کے ساتھ پھیلے پھیلے چھوڑنے میں کچھ بے عزتی نہیں سمجھتے تھے،^(۱)
 مردانہ سفاکی سے تھوڑی ہے۔ رسول اللہؐ گدھے پر سوار ہوتے تھے
 اور یہ سب سے تھے۔ غلاموں کی دعوت بھی منظور کر لیتے تھے۔ جنگ خیبہ
 میں آپؐ کو ایسے گدھے پر سوار دیکھا جس کی رنگ مہر سی کی تھی،^(۲)
 نیز انہی کا قول ہے ”میں نے رسول اللہؐ سے زیادہ بیخون پر مہربان
 کوئی کو نہیں دیکھا۔ ایک مرتبہ بچے کھیل رہے تھے، آپؐ اُدھر سے
 گزرتے تو خود اُنھیں سلام کیا،“^(۳)

حضرت عبداللہ بن عباسؓ کہتے ہیں آپؐ زمین پر بیٹھتے تھے۔
 زمین پر کھاتے تھے۔ بکریاں اپنے ہاتھ سے باندھتے تھے۔ غلاموں
 تک کی دعوت قبول کر لیتے تھے،^(۴)

قد امہ بن عبد اللہ کہتے ہیں ”میں نے آنحضرتؐ کو بھورے خچر پر
 سوار دیکھا۔ آپؐ نہ اُسے مارتے تھے نہ دوڑاتے تھے (۵)
 حضرت عائشہؓ کا بیان ہے ”میں نے رسول اللہؐ کو کبھی کھانا کھلا کر
 ہنستے نہیں دیکھا۔ آپؐ صرف مسکراتے تھے۔ جب با دو باران آتے دیکھتے
 تو چہرہ مبارک کا رنگ بدل جاتا تھا۔ میں نے عرض کی لوگ تو جب بادل

(۱) حاری (۲) طرابلسی (۳) بخاری (۴) (۵) رواہ ابوالویشخ۔

دیکھتے ہیں تو خوش ہوتے ہیں کہ پانی برسے گا۔ مگر آپ کے چہرہ پر
پریشانی کے آثار دیکھتی ہوں۔ فرمایا ”عائشہ! مجھے کون مطمئن کر سکتا
ہے کہ اُس میں عذاب نہ ہوگا۔ ایک قوم اسی قسم کے طوفان سے
ہلاک ہو چکی ہے“ پھر یہ آیت پڑھی: فَلَمَّا رَأَوْا آيَاتِنَا عَارِضًا مُّسْتَقْبِلًا
أُوْدِيَّتِهِمْ قَالَ اِذْ عَارِضًا مُّطْرًا نَّارًا

حضرت انس کہتے ہیں ”ایک دن میں آپ کے ہمراہ تھا اور آپ
موٹے کناروں کی خجرائی چادر اوڑھے تھے۔ ایک ہڈو آیا اور اتنے
زور سے آپ کی چادر پکڑ کر کھینچی کہ میں نے آپ کی گردن پر اس کے کنارے
کا گہرا نشان دیکھا۔ پھر وہ گنوار کہنے لگا ”اے محمد! خدا کا جو مال
تیرے پاس ہے اُس میں سے مجھے بھی کچھ دے!“ آپ اُسکی طرف
مڑے اور ہنسنے لگے۔ پھر اُس کے لئے بخشش کا حکم دیا۔

حضرت جابر بن سمرہ کہتے ہیں ”آنحضرت اپنے مصلے سے طلوع
آفتاب سے پہلے نہیں اٹھتے تھے۔ اس دوران میں صحابہ جاہلیت کر
واقعات سناتے تھے اور ہنستے تھے۔ مگر آپ صرف مسکرائے تھے۔“

عہ جب انھوں نے عذاب کو ابر کی شکل میں اپنے میدانوں کی طرف آتے دیکھا تو
کہنے لگے یہ تو ایک ابر ہے جو ہم پر برسنے والا ہے۔

ایک روایت میں ہے کہ آپ اکثر خاموش رہتے، بہت کم ہنستے، صحابہ آپ کی مجلس میں اشعار پڑھتے، زمانہ جاہلیت کے قصے بیان کرتے اور ہنستے تھے۔ مگر آپ صرف بسم کرتے تھے۔^(۱)

حضرت عائشہ سے پوچھا گیا رسول اللہ ﷺ کے اندر کیا کرتے تھے؟ کہنے لگیں ”اپنے اہل و عیال کی خدمت کرتے تھے اور نماز کا وقت آتا تھا تو مسجد چلے جاتے تھے“ دوسری روایت میں ہے کہ عائشہ نے کہا ”آپ اپنا جو تہ خود کا نٹھتے۔ اپنے کپڑے سینتے تھے۔ گھر کا تمام کام اسی طرح کرتے تھے جس طرح تم سب کرتے ہو“^(۲)

نیز عائشہ کہتی ہیں ”آپ کو مسلسل تین دن بھی پیٹ بھیرے گہون کی روٹی میسر نہیں آئی۔ یہاں تک کہ جوار خداوندی میں پہنچ گئے۔ ہم آل محمد پر ایک ایک دوہینے گذر جاتے تھے اور گھر میں چولہا تک نہ جلتا تھا۔ صرف کھجور اور پانی پر بسر ہوتی تھی۔ ہمارے پڑوسی انصار لبنی بکریوں کا دو دھن بھیج دیا کرتے تھے جس میں سے کچھ آپ بھی پی لیتے تھے“^(۳)

حضرت انس کہا کرتے تھے ”رسول اللہ نے نہ یہ باریک چپاتیاں کبھی

دیکھیں نہ بھنی ہوئی بکریاں نہ پر تکلف دسترخوانوں پر کھانا کھایا! ^(۱)
 صحیح مسلم میں ہے کہ حضرت عمر نے ایک دن خطبہ میں اسلامی فتوہ
 کا ذکر کیا پھر فرمایا کہ میں نے رسول اللہ کو اس حال میں دیکھا ہے کہ دن
 دن بھر بھوتے رہتے تھے۔ گھٹیا کھجور بھی پیٹ بھرنے کو نہ ملتی تھی!
 حضرت انس کہتے ہیں: میں رسول اللہ کے لئے جو کی روٹی لے گیا
 یہ جو اپنے اپنی ذرہ ایک یہودی کے یاس گرو کر کے اہل بیت کے لئے
 خریدے تھے۔ اسی موقعہ پر میں نے آپ کو فرماتے سنا ”محمدؐ خاناذا
 میں آج نہ ایک مٹھی گپیوں کی باقی ہے نہ کسی اور غلہ کی! حالانکہ رسولؐ
 ازواجِ مطہرات نوٹھیں! ^(۲)

حضرت عائشہ کی روایت ہے کہ ”آنحضرتؐ کا کچھونا چمڑے کا تھا
 جس میں کھجور کے ریشے بھرے ہوئے تھے، ^(۳)

حضرت عمر کی روایت ہے کہ میں آنحضرتؐ کے حجرہ میں داخل ہوا تو
 آپ چٹائی پر لیٹے تھے۔ مجھے دیکھ کر تہ بند سمیٹ لیا اور بیٹھ گئے۔ میں
 دیکھا کہ چٹائی کے نشان پہلو میں پڑ گئے ہیں۔ حجرہ میں کچھ بھی نہ تھو
 صرف ایک مٹھی جو پڑے تھے اور چند ٹکڑے روٹی کے رکھے تھے اور

پانی کی ایک مشک دیوار سے لٹک رہی تھی۔ یہ حال دیکھ کر میرے بے اختیار آنسو جاری ہو گئے۔ آپ نے رونے کی وجہ پوچھی۔ میں نے عرض کی ”میں کیوں نہ روؤں؟ آپ اللہ کے اتنے بڑے برگزیدہ رسول اس حال میں ہیں اور یہ عجیبی پادشاہ عیش کر رہے ہیں!“ اس پر آپ نے فرمایا ”اے عمر! کیا تو شک میں پڑ گیا ہے؟ کیا تجھے پند نہیں کہ دنیا ان کے لئے ہوا اول آخرت بہار کے لئے؟“ میں نے عرض کی ”سہرور“ فرمایا ”تو خدا کا شکر

حضرت ابو ہریرہ کی روایت ہے کہ آپ یہ دعا کرتے تھے ”اے خدا
اے محمد کو قوتِ لامیت بھرزق دے“ (۲)“

عبداللہ بن مسعود کہتے ہیں ”ایک دن میں نے دیکھا کہ آپ چٹائی پر لیٹے ہیں اور چٹائی کے نشان پہلو میں نمایاں ہیں۔ میں نشانوں پر ہاتھ پھیرنے لگا اور بولا ”یا رسول اللہ آپ پر میرے ماں باپ قربان! آپ نے ہمیں خبر کیوں نہ دی کہ سونے کے لئے کچھ بچھا دیتے؟“ آپ نے جواب دیا ”مجھے دنیا سے کیا سروکار؟ میری اور دنیا کی مثال ایسی ہے۔ جیسے کوئی گھوڑے سوار کسی درخت کے نیچے سایہ میں ذرا دم لے لیتا ہے اور پھر اسے پیچھے چھوڑ کر آگے روانہ ہو جاتا ہے“ (۳)“

حضرت انس کہا کرتے تھے ”رسول اللہ صلعم موٹا پہنتے تھے،
 موٹا کھاتے تھے، اُون سے جسم ڈھکتے تھے اور پوند لگا جو تہ پاؤں
 میں پہنتے تھے!“

حسن بصری سے پوچھا گیا ”موٹا کھانے سے کیا مطلب ہے؟“
 کہا ”دور دراز جو چاہتے تھے اور پانی کے گھونٹوں سے اُس کے
 لقمے اتارتے تھے!“

یہ تھی حالت محمد بن عبداللہ ہاشمی (صلعم) کی جس نے دنیا بھڑے
 واسطے رسول اور ہادی ہونے کا دعویٰ کیا! کون کہہ سکتا ہے
 کہ ایسا شخص بجز صادق اور امین ہونے کے اور کچھ ہو سکتا ہے؟

